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Minden racionális emberi tevé
kenység .magába foglalja a tervezést, 
mert az megelőz minden következő 
aktivitást, így a végrehajtást, az 
ellenőrzést. Ez különösen .dinamikus 
•társadalmakban jut kifejezésre, ahol 
az ügyviteli rendszerek alkalmazko
dása a változó körülményekhez és 
'követeimlényekihez elsősorban a ter
vezés általi valósul meg. Így nem is 
váratlan dolog, hogy a tervezési fo
lyamat a rendszer változásainak 
hordozója. Ezek a változások a 
döntési folyamat racionális mivoltá
tól függnek. Épp ebben különböz
nek az ügyviteli rendszerek az egy
szerű, élettelen, nyílt fizikai rend
szerektől. A 'tervezés és döntés szo
ros kapcsolatban áll. A döntés az 
alternatív lehetőségek közötti vá
lasztás, a.tervezés viszont ehhez a 
hatást, illetve a jövő jelenlétét kap
csolja hozzá. Döntés a tervezés 
minden, fázisában születik, ezért at
tól elválaszthatatlan. A tervezés 
végső célja pedig egy ügyviteli 
rendszer olyan integrált döntési 
rendszerét megteremteni, amely ke
retét képezi a .rendszer teljes akti
vitásának. 

Az önigazgatása tervezésnek igen 
fontos követelménye a tervezés in
tegráltsága,, mert az ügyviteli rend
szereikben a tervezői döntéseiket az 
önigazgatása rendszer több szintjén 
hozzák. Lényeges a tervezési felada
tok összhangja és egyeztetése is. Az 
integráltság biztosítja a koordiná
ciót a tervezői döntéseik meghozata
lában és végrehajtásában. így meg
nő a foalső és a külső alkalmazkodás 
lehetősége csakúgy, mint az ügyvi
teli .rendszer képessége arra, hogy a 
tevékenységek által kapcsolatba ke
rült környezetre hasson. 
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Szórád György doktori (tézise 
hozzájárulás az olyan irányok (kivá
lasztásához, amelyeik az ügyviteli 
rendszar tervösszehamgoiását egzakt 
módszerekkel végzik, több szinten. 
A munkában a lineáris .programozás 
dékompozíciós élvét alkalmazták, de 
nem azzal a céllal, hogy az a tár
sadalmi .megállapodást és önigazga
tói megegyezést minit az önigazgatói 
tervezés alapvető módszerét váltsa 
fél, hanem éppen rájuk támaszkod
va az önigazgatói döntés függvé
nyében arra szolgáljon, hogy rámu
tasson a többszintű tervezés proble
matikájára az önigazgatásé ügyvi
teli .rendszeriben, illetve, hogy a több
szintű -tervezői feladatok meghoza
talát hatékonyabbá és racionálisabbá 
tegye. 

Csak az utóbbi 10 évben jelent
keztek olyan módszereik, amelyek 
elméletileg' lehetővé teszik az optimá
lis tervezésit a •többsziinitű rendsze
reikben, amelyek egy bizonyos szin
tig decentralizáltak. Ugyanakkor 
jelentkezik az a dilemma is, hogy 
ezt 'gyakorlatilag, élő szám óikkal is 
véghez fcelli vinni, azzal a tudattal, 
hogy a túl leépített (aggregált) rend
szerekben a választási lehetőség ki
sebb, a kapott információk kevésbé 
megbízhatók, másrészt a .nagyméretű 
feladatokat még nagykapacitású szá
mítógépekkel is nehéz numerikusan 
feldolgozni. 

A probléma .megoldása a meglevő 
ismereték alapján az optimálási 
probléma dökompozíciójában. van, 
illetve a nagyszámú feltételekkel és 
aktivitásokkal .rendelkező rendszer 
leszűkítésében egyszerűbb rendszerek 
színvonalára kevesebb korlátozó fel
tételiéi. Ezt a problémát elsőnek 
Dantzig és Wolfe Oldotta meg 1960-



baji. A dekompozíciós algoritmuso
kat először csak a nagyméretű li
neáris programozási feladatok nu
merikus feldolgozására és megoldá
sára használtaik, s csak 'később de
rült ki, hogy sikeresen alkalmazha
tók a decentralizált rendszerekben 
történő többszintű tervezési folya
matok absztrakt leírására Is. 

A munka általános célja a lineá
ris programozás dekompozíciós algo
ritmus alkalmazási lehetőségének ki
vizsgálása az önigazgatása ügyvi
teli (rendszerekben, vagyis a több 
tmasz-ból álló munkaszervezetben. 
Ebből következnek a konkrét célok 
ós feladatok, amelyeiket a szerző a 
következőképpen foglal össze: 

a) 'rámutatni a többszintűség je
lentőségére az önigazgatáisú tervezés
ben; 

b) a szervezett önigazgatású ügy
viteli rendszer többszintű tervezésé
nek eléggé általános, tudományos-el
méleti megközelítése dekompozíciós 
módszereik felhasználásával; 

c) a dekompozíciós módszerek 
rendszeresítése és összehasonlítása; 

d) matematikailag bizonyított el
méktelket vezetni be a nagyméretű 
rendszereik dekompozíciós módsze
rekkel való optimálásának lehetősé
górai; 

e) az ügyviteli rendszerek több
szintű tervezésében alkalmazott li
neáris programozási dekompozíciós 
módszer alkalmazásának bíráló elem
zése; 

f) az ügyviteli rendszereik több
szintű 'tervezéséneik részére olyan 
metodológia megszerkesztése, amely 
a Danitzig—Wolfe módszeren alap
szik, s amely nincs ellentétben az 
önigazgatású tervezéssel, s azit nem 
is válthatja fel, hanem beleépül abba 

a mechanizmusba, s így a többszintű 
tervösszehangolás folyamatát haté
konyabbá teszi. 

A szerző többek között egy gya
korlati problémát is bemutat, még
pedig egy kétszintű, blokkdiagonális 
struktúrájú lineáris programozási 
problémát. Elemzi a dekompozíció-
alrandszerdkre váló felbontás lehe
tőségét, s felsorolja az ilyen nagy
méretű problémák néhány megol
dási módszerét. A szerző .kilasszifi-
kálja az ismertebb dekompozíciós 
algoriíT.'Usokat, s bemutatja mate
matikai interpretációjukat is (ilyen 
pl. a Danitzig—Wolfe .módszer, duá
lis változat, a Rosen-módszer, a 
Benders-módszer). Mindezek mellett 
még elvégzi a matematikai elemzé
seket a szükséges tóteileldkdl és azok 
bizonyításával. Egy külön fejezet 
foglalkozik a lineáris programozás 
dekompozíciós módszer alkalmazásá
nak elemzésével a többszintű terve
zésben, mégpedig egyrészt •matemati
ka", másrészt számítástechnikai,- va
lamint alkalmazási és gazdasági 
szempontból. A függelékben olyan 
témakörökre tér ki, amelyek az ere
deti szöveg menetét szükségtelenül 
eltérítenék és kibővítenék, az anyag 
megértéséhez viszont elengedhetet
lenek. 

A bemutatott disszertációról leszö
gezhető, hogy -egy jelentős hozzájá
rulás a tervösszehangólás egzakt 
módszerének feltárásához, amely a 
többszintű önigazgatású ügyviteli 
rendszerben sikeresen alkalmazható 
a társadalmi megállapodásra, és ön
igazgatói megegyezésre támaszkodva 
a többszintű tervezési problémák 
megoldásában-

Molnár S. Verona 


